

Чтобы увеличить объемы товарооборота

Одним из важных торгово-экономических партнеров Республики Беларусь в Центральном федеральном округе Российской Федерации является Воронежская область. Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом, гуманитарном и культурном сотрудничестве стороны подписали в рамках V Форума регионов Беларуси и России, состоявшегося в октябре 2018 года. Товарооборот между ними в первом полугодии 2021 года увеличился почти на 15 процентов и составил без малого 160 миллионов долларов с долей поставок из Беларуси в объеме почти 102 миллионов долларов. «Основу белорусского экспорта составили металлоконструкции из черных металлов и иные металлоизделия; части и принадлежности для автомобилей и тракторов; сыры и творог; говядина замороженная; продукты из соевого масла; масло сливочное» [1].

Кроме того, помимо торговли товарами, активно развиваются здесь и другие направления сотрудничества, в частности строительные услуги. Дело в том, что Воронежская область, наряду с Калужской, Псковской и Ленинградской областями, относится к числу тех регионов России, где сегодня уже «отработана схема по строительству социальных объектов, которая приемлема и для белорусских строителей, и для заказчиков» [2]. Еще в феврале 2021 года в области побывала делегация белорусского Министерства архитектуры и строительства, которая обсудила с воронежскими партнерами возможности «реализации совместного пилотного проекта в поселке городского типа Стрелица Семилукского района по строительству школы на 520 мест, участия белорусских компаний ООО “БелинжинирингстройИнвест” и ОАО “Строительный трест №12” в строительстве дошкольных и общеобразовательных учреждений в Семилукском районе, а также перспективы использования белорусских домокомплектов при реализации разрабатываемой региональной программы развития жилищного строительства

на территории Воронежской области» [3, с. 7]. А накануне нового учебного года – в конце августа 2021 года – в Стрелице состоялось уже открытие общеобразовательной школы, которая стала试点ным проектом развития сотрудничества в строительной сфере между Беларусью и Воронежской областью по инвестиционно-строительному принципу – с привлечением экспортного кредита Банка развития Республики Беларусь, а также таких белорусских производителей строительных материалов и оборудования, как «Могилевлифтмаш», «Гомельстройматериалы», «Керамин». Генеральным подрядчиком возведения в достаточно сжатые сроки указанной школы – меньше года – стал Строительный трест №12 Могилева, который уже успел заработать неплохой имидж за пределами Беларуси. В той же Воронежской области «еще на этапе строительства заказчики более чем довольны качеством и ходом работ и приглашают могилевчан участвовать в тендере на возведение еще нескольких объектов» [4].

Полученный в Стрелице опыт использования инвестиционно-строительного принципа ведения работ показал, что он выгоден всем участникам проекта. Российская сторона получила стабильное финансирование и двухлетнюю отсрочку платежей, а также высокое качество работ за приемлемую стоимость. Белорусская сторона свою выгоду видит в том, что выдаваемый ею кредит является связанным с рядом условий – от обязательного участия в строительстве белорусских компаний, получающих свою прибыль, до поставок строительных материалов и оборудования из Беларуси. Важная деталь: подобная схема теперь будет применяться и при строительстве других социальных объектов с белорусским участием в Воронежской области.

Одним из таких новых объектов станет мегашкола в Воронеже на 2560 мест. В августе 2021 года ООО «Стройинжиниринг», созданное с участием белорусской стороны, получило право на ее строительство. Этот объект – здание с переменной этажностью в два-четыре этажа, строительство которого оценивается в три с половиной миллиарда российских рублей, станет одним из самых больших учебных заведений в России. «В мегашколе будет 110 классов,

обучающихся в одну смену, обучать детей будут 220 педагогов. <...> Проект предусматривает обособленные учебные блоки, создание безбарьерной среды, условий для развития творческого потенциала детей и занятий спортом» [5]. Кроме того, предполагается, что белорусские специалисты реконструируют главную спортивную площадку региона. При этом «смета реконструкции футбольного стадиона “Факел” составит 812 млн российских рублей» [6]. Еще одна школу и один детский сад намечено построить с белорусским участием в селе Семилуки.

Заметим, что у Беларуси и Воронежской области есть и ряд других сфер для сотрудничества: поставки техники, продовольствия, переработка отходов, производственно-промышленная кооперация. В частности, на Белорусской универсальной товарной бирже «планируют обеспечить единый канал сбыта и закупок для сельхозпроизводителей, так как именно продукция агропромышленного комплекса имеет все шансы стать драйвером биржевой торговли с данным российским регионом» [7, с. 3]. Это объясняется тем, что что на белорусском рынке традиционно востребованы шроты масличных, кормовые добавки, крупы и зерновые, а Воронежская область, как известно, один из лидеров в этом сегменте.

В 2022 году Республика Беларусь и Воронежская область «планируют на основании двусторонних проектов увеличить объемы товарооборота на 7-9% к уровню 2021 года» [8]. Намеченные конкретные планы показывают, что все необходимое у сторон для решения этой задачи есть.

Литература

1. Пивовар, Э. Белорусская делегация во главе с Семашко посетит Воронеж / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belorusskaja-delegatsija-vo-glave-s-semashko-posetit-voronezh-457530-2021/>
2. Экспорт строительных товаров и услуг Беларусь в январе-июне составил \$637 млн [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksport-stroitelnyh-tovarov-i-uslug-belorussi-v-janvare-i-june-sostavil-637-mln-452543-2021/>
3. Залесский, Б.Л. Российский вектор экспорта строительных услуг / Б.Л. Залесский // Materiały XVII Miedzynarodowej naukowej-praktycznej konferencji “Aktualne problemy nowoczesnych nauk – 2021”, Volume 3. Przemysł: Nauka i studia. – C. 6–9.
4. Русый: устойчивая работа трудовых коллективов в основе экономического благополучия страны [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/rusyj-ustoichivaja-rabota-trudovyh-kollektivov-v-osnove-ekonomicheskogo-blagopoluchija-strany-450830-2021/>
5. Пивовар, Э. Белорусские специалисты построят одну из крупнейших школ в России / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belorusskie-spetsialisty-postrojat-odnu-iz-krupnejshih-shkol-v-rossii-456043-2021/>
6. Пивовар, Э. Беларусь реконструирует в Воронежской области стадион и построит образовательные учреждения / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-rekonstruiuet-v-voronezhskoj-oblasti-stadion-i-postroit-obrazovatelnye-uchrezhdenija-457654-2021/>
7. Залесский, Б.Л. Ориентация на регионы как условие успешного партнерства / Б.Л. Залесский // Materials of the XVII International scientific and practical conference “Prospects of world science – 2021”, July 30 – August 7, 2021: Sheffield. Science and education LTD. – С. 3–5.
8. Белоруссия и Воронежская область подписали соглашение об увеличении товарооборота [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/1226026>